

Секция «Востоковедение, африканистика»

Некоторые итоги структурных реформ в экономиках АТЭС

Алиев Тимур Мамедович

Аспирант

МГУ имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия

E-mail: atm_7@rambler.ru

На прошедшем недавно саммите в Йокогаме вновь была подчеркнута важность проведения структурой реформы, которая, как и соответствующая макроэкономическая политика, играет существенную роль в обеспечении устойчивого экономического роста. В итоговой декларации и стратегии экономического роста (The APEC Leaders' Growth Strategy) было отмечено, что в целях достижения более сбалансированного и всеобъемлющего роста экономики-участницы АТЭС должны осуществлять под руководством и при контроле Старших должностных лиц (СДЛ) новую стратегию АТЭС в области структурной реформы, которая содержит расширенные приоритетные направления структурной реформы, в том числе: повышение качества образования, расширение возможностей на рынке труда, развитие малого и среднего предпринимательства, улучшение экономических возможностей для женщин и уязвимых групп населения, развитие эффективных программ социального обеспечения и финансового рынка в дополнение к последовательным усилиям по улучшению рыночной эффективности, которые принимались в соответствии с предыдущей повесткой дня лидеров в этой сфере [2].

Правительства, стремящиеся обеспечить экономическое благополучие своих стран и возможности для своих граждан, должны уделять повышенное внимание не только макроэкономическим условиям, но и законодательству, нормативным актам и институциональным механизмам, определяющим повседневную хозяйственную деятельность.

В условиях глобального финансового кризиса возобновился интерес к эффективным правилам и нормам регулирования. В периоды экономических спадов эффективная система регулирования бизнеса и соответствующие институты могут способствовать стабилизации экономики. При наличии простых правил и процедур открытия и закрытия фирм, а также гибкости в перераспределении ресурсов, проще отказаться от видов деятельности, спрос на которые снизился, и начать новое дело. Наличие четко сформулированных имущественных прав и укрепление рыночной инфраструктуры (в частности, систем кредитной информации и залогового обеспечения) могут способствовать усилению уверенности инвесторов и предпринимателей, стремящихся реорганизовать свою деятельность.

Общемировые системы показателей, позволяющие отслеживать такие макроэкономические факторы и анализировать их значимость, были выработаны совсем недавно. Одним из проектов, позволяющим получить представление об экономических условиях и параметрах социально-экономической политики, является глобальное исследование «Ведение бизнеса» (Doing Business), проводимое Всемирным банком и Международной финансовой корпорацией.

В 2010 году (точнее по состоянию на 1 июня 2010 года) три экономики АТЭС (Перу, Вьетнам и Бруней) вошли в число ведущих десяти глобальных реформаторов, а в течение пяти последних лет лидером в регионе является Китай.

По результатам текущего исследования, в тройку лидеров стран в рейтинге DB 2011 входят экономики-участницы АТЭС. Первое место по суммарной степени благоприятности условий для предпринимательской деятельности пятый год подряд занимает Сингапур, который наиболее последовательно проводит реформы, нацеленные на улучшение условий ведения бизнеса. На втором месте расположился Гонконг, на третьем - Новая Зеландия. В первую десятку также входят США, Канада и Австралия.

Что касается других представителей АТЭС, к числу стран (экономик) с хорошими условиями для ведения бизнеса относятся Южная Корея (16 место), Япония (18), Таиланд (19), Малайзия (21), Тайвань (33), Мексика (35), Перу (36), Чили (43). В группу середнячков входят Вьетнам, Китай, Папуа-Новая Гвинея, Бруней. Замыкает данный рейтинг региональный аутсайдер – Филиппины, который расположился на 148 месте в окружении таких государств, как Гамбия, Камбоджа, Боливия, Узбекистан, Буркина-Фасо.

Прилагаемые в рамках АТЭС усилия по проведению структурных преобразований уже нашли свое отражение в положительных сдвигах по изменению экономической среды для функционирования рынков в некоторых странах регионального сообщества. Самый значительный тренд в сторону улучшения условий ведения предпринимательской деятельности отмечен в латиноамериканских странах. Так, Чили улучшила свое положение в рейтинге за прошедший год на 10 позиций, поднявшись с 53 на 43 место, Перу поднялся с 46 на 36, Мексика – с 41 на 35 место. Серьезных успехов добился и Вьетнам (с 88 позиции он поднялся на 78), а также Папуа-Новая Гвинея и Бруней (поднялись на 5 позиций со 108 и 117 мест, соответственно). Индонезия, напротив, ухудшила свое положение, опустившись со 115 места в предыдущем рейтинге (т.е. по состоянию на середину 2009 года) на 121 место в текущем.

В России за отчетный период (как и в предыдущие годы) не было отмечено крупномасштабных реформ, более того в рейтинге она потеряла семь позиций, опустившись со 116 на 123 место, заняв его между Угандой и Уругваем. Таким образом, Россия в данном рейтинге находится на предпоследнем месте среди всех исследуемых в рамках указанного проекта экономик АТЭС [1, с. 1-7].

Недавний кризис в очередной раз подчеркнул слабость российской экономики, на которую оказывают влияние особенности отраслевой структуры экспорта, институциональные факторы, ограничения для конкуренции на товарных рынках, дисбалансы на финансовом рынке. При этом необходимо отметить, что сильные стороны, преимущества России (большой объем рынка, относительная макроэкономическая стабильность, показатели бюджета), которые обеспечивали позитивное движение страны в рейтинге вверх в последние годы, являются результатом неожиданно возросших доходов от экспорта нефти, и поэтому в долгосрочной перспективе даже эта устойчивость может исчезнуть.

Необходимо отметить, что проект «Doing Business» отслеживает реформы в области регулирования бизнеса уже шестой год подряд, что позволяет выделить наиболее успешных реформаторов в исследуемом нами регионе, которые придерживаются более долгосрочной программы действий для повышения конкурентоспособности своих предприятий и экономики в целом. Сингапур и Гонконг являют собой пример наиболее последовательных реформаторов, в Малайзии, Новой Зеландии и Австралии (именно эти две страны являются инициаторами и активными сторонниками обсуждения мер

по проведению структурных реформ в рамках АТЭС) реформы в области регулирования бизнеса интегрировали в более широкие программы повышения экономической конкурентоспособности.

Наглядный пример наиболее успешных в области реформирования экономических структур стран наталкивает на необходимость привлечения к решению вопросов в области конкурентной политики, регулирования и эффективности управления экономическими процессами всех соответствующие государственных ведомств и представителей бизнес-сообществ. В этом ключе для стран тихоокеанского региона и, в том числе (и прежде всего) для России, именно АТЭС может выступить своеобразной площадкой для начала более широкого диалога по обмену опытом и полигоном для испытания тех инициатив в области структурного реформирования, которые исходят от участников Форума.

Литература

1. Doing Business 2011. World bank.
2. Официальный сайт АТЭС. URL: <http://www.apec.org/>